

· 护理 ·

针对性心理干预对小儿头皮静脉穿刺的影响

蒋玉娜¹, 纪会娟¹, 邵娜¹, 孔红肖², 韩彩娜³, 贾品⁴

1. 河北省儿童医院手术室,河北石家庄 050031; 2. 河北省儿童医院血液科,河北石家庄 050031;
3. 河北医科大学第二医院心脏外科,河北石家庄 050005;
4. 河北医科大学第一医院精神卫生科二病区,河北石家庄 050030

摘要: 目的 观察针对性心理干预对小儿头皮静脉穿刺的效果。方法 将 2014 年至 2015 年在河北省儿童医院接受头皮静脉穿刺的 60 例患儿作为本研究的主体对象,按随机数表法的方式将之分为观察组($n=30$)和对照组($n=30$),对对照组患儿实施常规的护理干预措施,对观察组患儿在对照组的基础上实施针对性心理干预措施。采用儿童焦虑性情绪障碍筛查表(SCARED)和儿童焦忧郁情绪障碍筛查表(DSRSC)对两组患儿心理状态进行评价,以及对两组患儿的家长的护理质量满意度进行评估,同时比较两组患儿的穿刺情况。结果 穿刺前,两组患儿的 SCARED 和 DSRSC 评分无统计学差异(P 均 >0.05),穿刺后,两组患儿 SCARED 和 DSRSC 评分均降低,且观察组低于对照组,差异均有统计学意义(P 均 <0.05)。观察组的家长满意度明显优于对照组($P < 0.05$)。观察组患儿的一次穿刺率明显高于对照组($P < 0.05$),二次成功率、针头脱出血管率、液体周围发红率略低于对照组,但差异无统计学意义(P 均 >0.05)。结论 合理分析穿刺失败存在的原因,进行针对性的心理干预措施,可以有效改善患儿的不良心理状态,促使穿刺工作的顺利开展,提高了穿刺成功率和护理满意度。

关键词: 头皮静脉穿刺; 心理干预; 心理状态; 满意度

中图分类号: R 473.72 **文献标识码:** B **文章编号:** 1674-8182(2017)09-1291-03

头皮静脉穿刺是儿科护士基本的操作技术之一^[1-3],亦是对患儿治疗常用的给药方法之一,因而在临床治疗中发挥着重要的作用。而在进行此类操作时,因患儿本身的年龄限制,以及穿刺部位的特殊性,所以在操作的过程中会受一些因素影响致使穿刺失败^[4-5]。此外,强制性的给患儿穿刺,还会造成患儿的心理创伤,可能会给患儿的成长带来负性影响。笔者对小儿头皮静脉穿刺实施心理干预措施,观察其效果。现报道如下。

1 资料与方法

1.1 一般资料 将 2014 年至 2015 年在河北省儿童医院接受头皮静脉穿刺的 60 例患儿作为本次研究的主体对象。纳入标准^[6]:(1)无面部表情障碍和躯体活动受限;(2)非病危患儿以及无合并心血管疾病或神经系统疾病;(3)24 h 内未使用过镇痛类药物。将入选的患儿按照随机数字表法分为观察组和对照组各 30 例,其中观察组男 20 例,女 10 例;年龄为 2~5 (3.15 ± 0.45) 岁;上呼吸道感染 16 例,腹泻 10 例,其他 4 例;对照组男 18 例,女 12 例;年龄为 2~5 ($3.41 \pm$

0.42) 岁;上呼吸道感染 13 例,腹泻 11 例,其他 6 例。两组患儿在年龄、性别以及疾病类型等一般资料上无统计学差异(P 均 >0.05)。同时选取河北省儿童医院相应时间段内已经注册的在岗护士 20 名,所纳入研究护士:年龄 19~49 (27.86 ± 7.91) 岁;护师 8 名,护士 12 名;中专学历者 5 名,大专学历 10 名,本科学历 5 名。

1.2 方法 对对照组患儿实施常规的护理干预,观察组患儿于对照组基础上进行针对性心理干预,方法如下。(1)根据心理学家拉扎勒斯的情绪认知理论制定出心理干预措施。因首先进入患儿视觉的是护理人员的表情,所以护理人员应以和蔼亲切的表情,配合温和笑容与患儿进行交流,给患儿带来友好的感觉;(2)其次通过改变输液室的布置,改变以往传统白色和严肃的医院环境,使患儿能够在色彩明快和具有童趣的环境里接受穿刺,降低环境带来的刺激性。同时建立音乐媒体库,在输液室内播放适龄儿童的音乐,包括《小燕子》、《两只老虎》等,直至穿刺成功后 5 min 停止,音量控制在 55 dB 左右,转移患儿对环境和穿刺本身的关注,尽量达到无痛穿刺的效果;(3)在进行穿刺前,护理人员可采用慈母般的情感和患儿进行沟通,并采用“英雄式”的激励口吻给予患儿心理支持,使之产生竞争的心理,以友好的态度配合护理人员工作;(4)护理人员对患儿家长进行科学

的心理疏导。因家长良好和积极的情绪可以对患儿提供更多的关怀和鼓励,因而引导家长建立正确的认知,在旁辅助护理人员的穿刺工作,还可通过抚摸、讲故事等方式对患儿进行心理支持,使患儿保持最佳的心理状态。

1.3 观察指标 采用儿童焦虑性情绪障碍筛查表(SCARED)和儿童焦忧郁情绪障碍筛查表(DSRSC)^[5]对两组患儿心理状态进行评价,同时比较两组患儿的穿刺成功率以及家长对护理质量的满意度。其中 SCARED 包括 41 个条目,0~2 分三级评分,5 个因子(包括躯体化、广泛性焦虑、分离性焦虑、社交恐怖和学校恐怖),由儿童自评,分数越高表示存在焦虑体验,国内常模信度和效度较好,DSRSC 量表共 18 个条目,0~2 分三级评分,分数高表示存在抑郁。国内常模信度和效度较好。

1.4 统计学方法 应用 SPSS 21.0 统计软件包进行数据处理。计数资料比较采用 χ^2 检验;计量资料使用 $\bar{x} \pm s$ 表示,组间比较使用成组 t 检验,组内比较采用配对 t 检验。 $P < 0.05$ 为差异具有统计学意义。

2 结 果

2.1 两组患儿的 SCARED 和 DSRSC 评分比较 穿刺前,两组患儿的 SCARED 和 DSRSC 评分无统计学差异(P 均 > 0.05),穿刺后,两组患儿 SCARED 和 DSRSC 评分均降低,且观察组低于对照组,差异均有统计学意义(P 均 < 0.05)。见表 1。

2.2 家长对护理工作的满意度比较 观察组的家长满意度明显优于对照组($P < 0.05$)。见表 2。

2.3 两组患儿的穿刺情况比较 观察组患儿的一次穿刺率明显高于对照组($P < 0.05$),二次成功率、针头脱出血管率、液体周围发红率略低于对照组,但差异无统计学意义(P 均 > 0.05)。见表 3。

表 1 两组患儿的 SCARED 和 DSRSC 评分比较
($n = 30$, 分, $\bar{x} \pm s$)

| 组别 | SCARED | | DSRSC | |
|-----|--------------|---------------------------|--------------|---------------------------|
| | 穿刺前 | 穿刺后 | 穿刺前 | 穿刺后 |
| 观察组 | 30.21 ± 2.33 | 17.20 ± 1.72 [*] | 22.02 ± 2.44 | 12.33 ± 1.40 [*] |
| 对照组 | 28.27 ± 2.00 | 25.30 ± 2.51 [*] | 21.42 ± 2.12 | 17.30 ± 1.52 [*] |
| t 值 | 1.472 | 3.002 | 1.460 | 1.996 |
| P 值 | >0.05 | <0.05 | >0.05 | <0.05 |

注:与穿刺前相比,^{*} $P < 0.05$ 。

表 2 家长对护理工作的满意度比较 [$n = 30$, 例(%)]

| 时间 | 非常满意 | 满意 | 不满意 | 满意度(%) |
|------------|-----------|-----------|----------|--------|
| 观察组 | 18(60.00) | 9(30.00) | 3(10.00) | 90.00 |
| 对照组 | 10(33.33) | 11(36.67) | 9(30.00) | 70.00 |
| χ^2 值 | | | | 4.792 |
| P 值 | | | | <0.05 |

表 3 两组患儿的穿刺情况比较 [$n = 30$, 例(%)]

| 组别 | 一次成功率 | 二次成功率 | 针头脱出 | 液体周围 |
|------------|-----------|----------|----------|----------|
| | | | 血管率 | 发红率 |
| 观察组 | 25(83.33) | 4(13.33) | 1(3.33) | 1(3.33) |
| 对照组 | 18(60.00) | 6(20.00) | 3(10.00) | 5(16.67) |
| χ^2 值 | 4.02 | 1.220 | 0.456 | 1.550 |
| P 值 | <0.05 | >0.05 | >0.05 | >0.05 |

3 讨 论

3.1 影响患儿不良心理状态的相关因素 (1) 内在因素:患儿因年龄小,所以对疾病和穿刺认知程度浅,以及受疾病的困扰,无法一时适应角色的转变,致使在穿刺时无法很好的配合;同时因个体的差异性,每个患儿的性格不一,部分患儿在穿刺时出现严重的焦虑情绪,排斥穿刺,甚至还会出现大吵大闹的现象,因而无法很好的完成穿刺^[7-9]; (2) 外在因素:部分护理人员因缺乏准确的判断和认知,导致在穿刺时不能够很好的找准位置,不能够一次性穿刺成功;当医院环境出现强烈的噪音,以及环境光线太强或者太弱均会影响患儿的情绪以及护理人员的情绪;针刺进入患儿的皮肤内,突如其来的疼痛会导致患儿产生躁动和苦恼,而此时如果患儿家长的固定方法不恰当,亦会造成穿刺的失败。

3.2 针对性心理干预对穿刺效果的影响观察 以往在穿刺工作中,多数护理人员只重视技术层面的因素,往往忽略了患儿和其本身的心理因素对静脉穿刺的影响^[10-11]。心理因素不仅会加重穿刺的疼痛感受,亦可以消除或减轻疼痛。多项相关研究表示,患者在得到忠恳的语言暗示和放松活动时,大脑皮层疼痛的兴奋灶会得到消除^[12]。音乐作为一种客观能量(声波)亦可通过旋律和声色调节大脑系统和脑干结构功能,进而调节人体内脏和躯体,调节身心状态^[13]。

鉴于内在和外在的不良因素对患儿心理状态的影响,本研究对患儿和护理人员均进行了针对性地心理干预措施。其中患儿的心理干预工作由护理人员实施,而护理人员的心理干预措施由上级护理管理人员以及同事间进行引导、个体和集体干预。该方法除了关注操作技术和环境等外力因素对穿刺工作的影响,亦从内在因素着手,以情感沟通、淡化恐惧、转移注意力、积极鼓励和家长引导的方式改善患儿对穿刺的抗拒感,减少强制打针的现象,提高穿刺成功率和促进患儿的身心健康,再以自我调控和互帮引导的方式改善护理人员在穿刺时的紧张情绪,使之以客观和稳定的心态找准穿刺的部位,提高一次穿刺的成功率。同时,通过适宜的音乐疗法,使患儿的交感神经

系统活动减少,增加副交感神经系统活动,稳定患儿的生命体征,增加患儿的舒适感,进而促使患儿在更平稳的身心状态中安静的配合穿刺。本研究的结果显示,在针对性心理干预下,患儿的心理状态均得到了有效改善,家长因此提高了对护理工作的认可,在二者的心身影响因素得到改善以及相互作用影响下,患儿头皮穿刺的成功率亦得到了提高,明显优于仅常规护理的患儿。这也说明了针对性护理的有效性,与王聪慧等^[14]的研究结果相似。

综上所述,合理分析静脉穿刺的失败原因,并针对此进行有效的心理干预措施,有效促进了患儿的身心健康,并提高了护理人员工作的积极性以及静脉穿刺的成功率。

参考文献

- [1] 王颖,王婉秋,周红霞,等.电动理发器在患儿头皮静脉输液中的应用[J].中华现代护理杂志,2012,18(2):208-210.
- [2] 刘树艳,于燕,刘海娟.早产儿 PICC 最佳穿刺时间的探讨[J].中国煤炭工业医学杂志,2014(10):1689-1691.
- [3] 钟秋霞,郑定容.负压穿刺改良术联合薄荷醇在小儿头皮静脉穿刺中的应用[J].黑龙江医学,2014,38(3):333-334.
- [4] 武云飞,杨文慧.观察气泡法提高小儿桡动脉首次穿刺置管成

- 功率[J].中国煤炭工业医学杂志,2013,16(2):257-258.
- [5] 焦敏,杜亚松.儿童焦虑性情绪障碍筛查量表的临床应用[J].上海精神医学,2005,17(2):72-74.
- [6] 钱国英.虹吸原理在小儿头皮静脉穿刺中的应用效果探讨[J].中华全科医学,2015,13(3):482-483,486.
- [7] 张小荣.小儿头皮静脉穿刺失败的原因分析与护理对策[J].养生保健指南(医药研究),2015(16):114.
- [8] 杨启英.心理护理提高小儿静脉输液一次穿刺成功率的效果评价[J].中国现代药物应用,2016,10(14):233-234.
- [9] 黄亚玲,彭小兰,陈雪蕾.开展品管圈活动提高小儿头皮静脉一次穿刺成功率[J].中国护理管理,2014,14(z1):16-17.
- [10] 陈虹,付丽萍,占小春.音乐干预减轻小儿头皮静脉穿刺所致疼痛的效果[J].护理学报,2014,21(16):56-57.
- [11] 杜月红.导致小儿静脉穿刺失败的影响因素及预防措施[J].基层医学论坛,2014,18(6):710-711.
- [12] 李晓娟.小儿头皮静脉穿刺成功的技巧及对护理满意度的影响[J].中国卫生标准管理,2015,6(33):188-189.
- [13] 付晓荣.护理管理干预对小儿静脉穿刺成功率的影响[J].中医学报,2013,28:297.
- [14] 王聪慧,王丽波,周丽娟,等.心理干预对手术室患儿静脉穿刺时不良情绪的影响[J].现代生物医学进展,2013,13(5):924-927.

收稿日期:2017-04-02 编辑:王娜娜

· 读者 · 作者 · 编者 · 对计量单位及数字的要求

本刊执行 GB 3100~3102-1993《量和单位》中有关量、单位和符号的规定及其书写规则。注意单位名称与单位符号不可混用。组合单位符号中表示相除的斜线多于 1 条时应采用负数幂的形式表示,如 ng/kg/min 时应采用 $\text{ng} \cdot \text{kg}^{-1} \cdot \text{min}^{-1}$ 或 $\text{ng}/(\text{kg} \cdot \text{min})$ 的形式。在叙述中应先列出法定计量单位数值,括号内写旧制单位数值;如果同一计量单位反复出现,可在首次出现时注出法定与旧制单位换算系数,然后只列法定计量单位数值。量的符号一律用斜体字,如吸光度(旧称光密度)的符号“A”。血压仍以 mm Hg 表示,但首次使用时应注明其与 kPa 的换算系数(1 mm Hg = 0.133 kPa)。

对于数字的表示,本刊执行 GB/T 15835-1995《出版物上数字用法的规定》。公历世纪、年代、年、月、日、时刻和计数、计量均用阿拉伯数字。百分数的范围和偏差,前一个数字的百分符号不能省略,如:5% ~ 95% 不能写成 5 ~ 95%, (50.2 ± 0.6)% 不能写成 50.2 ± 0.6%。附带尺寸单位的数值相乘,按下列方式书写:4 cm × 3 cm × 5 cm,不能写成 4 × 3 × 5 cm³。